

# 贵州省卫生健康委 奋力答好“健康贵州”民生答卷

黔山巍巍，贵水潺潺，映照出健康贵州的民生暖意。“十四五”以来，贵州坚持以人民健康为中心，以高质量发展为引领，实施健康优先发展战略，在深化医改、筑牢基层、提升能力等方面攻坚克难，书写了一份有温度、有厚度、有力度的民生答卷。

五年间，全省人均预期寿命从75.2岁提升到76.5岁；人口自然增长率连续5年高于全国平均水平；居民健康素养水平从24.72%提升至2024年的32.52%；5个国家级区域医疗中心项目悉数开诊运营；建设的6个省级区域医疗中心已投入使用3个；紧密型医联体实现县级全覆盖；新增三级医院64家，县办中医医疗机构全面覆盖……

健康是民生之基，幸福之源。贵州卫生健康系统始终秉持谋远定策、实干践行、落细发力的理念，为群众提供系统连续的“良医、廉医、便医”服务，让健康之花在黔贵大地绚丽绽放，民众幸福指数持续攀升。



医务人员在黔东南州榕江县兴华乡摆贝村为群众义诊。  
周光胜 摄



铜仁市玉屏自治县人民医院中医馆护士给患者进行火龙罐治疗。  
(贵州省卫生健康委供图)



贵阳市妇幼保健院南明分院接种门诊医护人员为儿童注射流感疫苗。赵松 摄

## 谋在高处

### 系统布局 绘就健康贵州新蓝图

新时代，人民群众的健康需求正从“有没有”转向“好不好”、从“保基本”迈向“高品质”，将保障人民健康置于优先发展的战略位置，既是回应群众期盼的民生工程，也是贵州高质量发展的内在要求。

行棋观大势，落子谋全局。贵州省委、省政府高位统筹、前瞻布局，将卫生健康工作置于重要位置，深度融入全省发展大局，推动实施健康优先发展战略，着力提升群众看病就医的获得感、幸福感和安全感，为全省高质量发展筑牢健康根基。

一份份纲领性文件的相继落地，为健康贵州建设筑牢了“四梁八柱”。2021年以来，我省先后出台《贵州省整体提升卫生健康水平攻

卷》、顶层设计的磅礴推力，转化为百姓可感知的健康福祉。五年来，贵州卫生健康事业多点突破、纵深推进，一系列深刻变革彰显发展成效——

生命指标持续跃升：全省人均预期寿命提升至76.5岁，孕产妇死亡率、婴儿死亡率等指标均优于全国平均水平，用实打实的数据交出卫生健康事业硬核答卷。

资源格局深刻重塑：5个国家级区域医疗中心全部开诊运营，数量居全国第五、西部并列第一；成功引入北京协和医院、四川大学华西医院等顶尖医疗资源开展帮扶，让优质医疗服务变得触手可及。

服务体系不断织密：5年内新增三级医院64家，县办中医医疗机构实现全覆盖，县域医疗服务能力跻身全国第4位；创新建设县域医疗次中心200个，率先建成山地紧急医学救援体系，构建覆盖城乡院前医疗急救网络，首次整建制承派的援外医疗队获评全国援外医疗先进集体，全方位筑牢群众健康防线。

改革创新多点突破：遵义市获批国家公立医院改革与高质量发展示范项目、国家中医药传承创新发展示范项目，在国家卫生健康委召开的“推广福建三明医改经验”新闻发布会上介绍经验做法；铜仁市获批国家中医药传承创新发展试验区；获批传染病防控协同融合试点，在全国率先出台民宿卫生管理办法、建立完善总药师制度，一系列标志性改革举措，贡献了具有全国影响力的“贵州经验”。

## 干在实处

### 专项行动 回应人民美好生活需要

知不足而奋进，望远山而笃行。近年来，全省卫生健康事业取得了长足进步，全省卫生健康保障能力不断提升，但我省医疗服务能力不均衡、资源配置与群众日益增长的健康需求尚有差距。

民有所需，政有所为。贵州卫生健康系统以“刀刃向内”的勇气直面差距，在“俯身倾听民意”的调研中找准方向，锚定让人民群众看得起病、看得上病、看得好病这一核心目标，紧扣“重点人群、重点专科、重点领域、重点环节”四大要点，开展七个专项行动，一项一项抓兑现、一条一条抓落实。

今年，贵州公立医院高质量发展迈出坚实步伐，20家医院成功晋升为三级综合医院。这标志着县域医疗能力进一步提升，能够为当地群众提供更优质的急危重症及疑难复杂疾病诊疗服务。

以改革为纲，夯实“病有良医”健康之基。贵州卫生健康系统以公立医院高质量发展为核心引擎，进行深化改革，推动医疗服务焕发新提质，医疗救治能力不断提升。“十四五”期间，全省三级医院新增64家，“千县工程”县医院达标率突破98%，78家县级医院建成急诊急救“五大中心”361个，国家、省级临床重点专科分别增至37个、642个。从肺结核等重点实验室获批，到多项国家级、省级科研项目立项，从12家独立血液透析中心建成，到5个市县因改成效明显获国务院通报表扬，改革的深度，回应着群众对美好生活的向往。

以防控为盾，构筑“全民安康”防护之网。疾病预防控制是守护健康的第一道关口。贵州疫情防控力度不断加大，筑牢重大传染病防火墙。艾滋病治疗率、病毒抑制率均超95%，“一老一小”结核病主动筛查覆盖超1100万人，适龄儿童免疫规划疫苗接种率稳定在95%以上，慢性病防治体系逐步完善，国家级、省级慢性病综合防控示范区累计达64个，30岁至70岁人群因癌症、心脑血管疾病等重大疾病过早死亡率整体呈下降趋势，37个燃煤污染型氟中毒病县区成功达标消除，职业病报告数连续9年持续下降，贵州以预防为先手，筑牢安全大局，健康防护既有力度，又显温度。

近日，贵州3岁以下婴幼儿的父母们迎来了的一项暖心政策——育儿补贴申请已于11月1日起陆续发放，符合条件的每孩每年可获得3600元的补贴，以减轻家庭育儿负担。

这是贵州贯彻落实党中央、国务院“投资于人”决策部署的生动体现，是“民生为大”的具体实践，是“生育友好”的真实写照。

作为新中国成立以来首次大范围、普

惠式、直接性发放的民生现金补贴，贵州依托“育儿补贴”小程序、贵人服务等平台便捷办理，线下靠乡镇（街道）窗口兜底，审核高效。目前全省已收到超1567万条申领信息，补贴正陆续发放，惠民工程全面落地见效。

以服务为笔，绘就“全龄友好”幸福之卷。贵州以全龄友好为导向，让民生温度直抵人心：优化生育支持政策，落实育儿补贴，大力发展普惠托育服务，每千人口婴幼儿托位数增至459个。幼妇健康服务内涵不断提升，全省妇幼保健机构建设达标率居全国前列，已建成4个国家、65个省级妇幼保健重点项目，“两癌”筛查惠及适龄妇女500余万人次，孕产妇和儿童系统管理率保持在90%以上。老年健康服务不断深化，医养结合示范创建成效显著，“健康敲门行动”如春风般温暖36万失能老人心田，中医药健康管理率达75.1%。居民健康素养稳步提升，健康已成为贵州幸福生活的鲜明底色。

医疗卫生服务体系建设，对贵州而言从来都不是一道选择题，而是一道必须答好、必须落细的时代命题。

贵州以“积跬步致千里”的韧劲，在投入、人才、防控、中医药、食药安全、健康帮扶等领域多点发力，让健康治理的温度浸润民生肌理，推动健康贵州建设行稳致远。

“十四五”期间，贵州累计获中央及省级卫生健康财政补助约450亿元，用真投入扛起政府办医责任。同时深耕人才沃土，全省卫生技术人员新增博士444人、高级职称09万人，“医疗卫生援黔专家团”新增659人，东西部协作引进帮扶专家3474人，通过“银龄计划”“黔医人才计划”等引育并举，补全人才短板，让优质服务有了“人”的支撑。

精准发力护民安，筑牢生命安全线。贵州坚决贯彻落实省委、省政府的决策部署，率先在国内建成首个具有山地特色的紧急医学救援体系，多次完成省内重大及以上突发事件紧急医学救援处置工作，圆满完成援鄂、援沪和援渝等支援任务，严格落实“乙类乙管”各项措施，以科学防控守护人民生命健康。

黔药飘香承文脉，中医药发展正当其时。依托“夜郎无闲草”的资源禀赋，贵州推进中医药振兴发展重大工程和中医药产业高质量发展攻坚行动，建成96家公立中医类医院、3个省级重点实验室、202个省级示范中医馆、29个国医大师全国名中医等工作室工作站，公民中医药文化健康素养水平达25.97%；中药功效成分发掘与利用全国重点实验室落户贵州，45万亩“定制药园”扎根山野，2个民族药进入《中国药典》，3个中药材纳入国家食药物质目录，2个特医食品获批上市，中医药高质量发展其时已至、其势已成。

食药安全守底线，细微之处见温情。贵州巩固基本药物制度根基，强化短缺药品供应保障力度，建成46个县域医共体中心（云）药房，开展食品安全风险监测，制定30项地方标准，全省食品安全地方标准占全国的15.67%，制定240套学生带量食谱，培训药师、营养指导员2760名，从药箱至餐桌，将安全防线织密于群众身旁。

内外兼修显担当，健康帮扶暖人心。贵州对内巩固健康扶贫成果，保持慢性病签约、先诊疗后付费等政策稳定，乡村医疗卫生“空白点”动态清零，连续5年国家后评估“零问题”；对外扛起援外责任，向所罗门群岛派遣4批医疗队，接诊3万余人次、培训当地医务人员近3500人次，让健康善意跨越山海。

风劲潮涌，自当扬帆破浪前行；任重千钧，更需策马扬鞭奋进。立于新的历史起点，贵州卫生健康系统将永葆“医”心为民的赤诚本色，勇担“健”行实干的时代使命，以更加昂扬的斗志、更加创新的精神、更加务实的作风，踔厉奋发、勇毅前行，于黔山贵水间谱写新的健康篇章。

(贵州省卫生健康委供稿)



黔东南州岑巩县医共体总医院深入推进“检查检验结果互认”，减轻人民群众就医负担。  
唐鹏 摄



中山大学附属第一医院贵州医院成功实施智能超声引导下前列腺增生激光消融术。  
(贵州省卫生健康委供图)

## 抓在要处

### 五级体系 打通服务“最后一公里”

上海儿童医学中心贵州医院成功为29周胎龄1.3公斤Berry综合征早产儿成功实施心脏畸形矫治术，创全球最低体重最小年龄纪录；中山大学附属第一医院贵州医院成功完成全国首例DSA-CBCT（数字减影血管造影+锥形束CT）联合磁导航引导下的精

准穿刺活检手术；浙江省人民医院毕节医学院成功实施西南地区首例“功能保留型”国产机器人辅助胃癌根治术……

2021年，贵州省启动国家区域医疗中

心项目医院申报和建设，围绕全省病亡顺序排序前10位的疾病，引进国内综合、专科类、中医类顶尖优质医疗资源作为输出

向上攀高筑高地，向下扎根惠民生。为满足县域内庞大人口的医疗需求，减少群众“提级看病”，贵州坚持以基层为重点、以健康为导向、以整合为路径，构建“县级公立医院—县域医疗次中心—一般卫生院—村卫生室”梯次带动、一体发展的紧密型县域医共体，铺就“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县”的便捷就医之路。

在这一体系框架下，贵州持续夯实乡级服务基础，建设200个县域医疗次中心；同步筑牢村级网底，实施“乡村振兴健康守护”工程，为12万个村卫生室更新设施设备，开展基层医务人员培训上万人次，招录大学生村

医225人，全面增强基层健康服务能力。

随着体系日臻完善，群众就医体验焕然一新：在县级医院，“复杂手术无需远赴省城，在本地即可完成”；在乡镇卫生院，“透析治疗、骨折手术近在咫尺，省心又经济”；在村卫生室，“小病随时可诊、健康有人守护，村医还主动上门”。

从“大病无需出省”到“小病就近诊疗”，从“看病难、看病远”到“家门口尽享优质服务”，贵州以五级体系织就一张网的整体布局，全力构建以国家区域医疗中心和省级龙头医院为引领、省级区域医疗中心为重点、紧密型县域医共体为依托、县域医疗次中心为枢纽、村卫生室为网底的五级医疗卫生服务体系，推动优质医疗资源有序下沉、均衡分布，为守护人民健康筑牢坚实保障。